

专家笔谈：文化遗产数字化保护与传承

Experts' Perspective: Digital Preservation and Transmission of Cultural Heritage

编者按 2023年6月2日，习近平总书记考察中国社会科学院中国历史研究院，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局的战略高度，对中华文化遗产发展的一系列重大理论和现实问题进行了全面系统深入阐述。2023年10月，习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示，强调要“着力赓续中华文脉，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。当前，随着大数据、云计算、人工智能等新一轮科技革命的深入发展，如何推进文化遗产与新技术的融合，推进文化遗产数字化保护与数字化呈现，让中华优秀传统文化在新时代焕发出新的生机和活力，是摆在学界和业界面前的一项重要课题。

在文化传承发展座谈会召开一周年之际，《文献与数据学报》编辑部紧紧围绕“按照习近平总书记和党中央的要求办好中国社会科学院”这一根本要求，自觉践行中国社会科学院“三项共识”，特邀请武汉大学信息管理学院王晓光教授、中国人民大学信息资源管理学院徐拥军教授、华东师范大学信息管理系许鑫教授、中华书局尹涛总编辑和四川大学公共管理学院信息资源管理系范炜副教授五位专家，从各自不同视角围绕文化遗产数字化保护与传承相关问题进行阐释，以期从信息资源管理学科出发，群策群力，凝聚共识，推动产出更多高质量的研究成果，为弘扬中华优秀传统文化、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献力量。同时也体现出哲学社会科学学术期刊服务党和国家工作大局、服务中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系建设的使命担当。